

## 基层见闻

金平县石灰窑村——  
搬出大山天地宽

发展特色产业

近年来，金平苗族瑶族傣族自治县老寨寨乡石灰窑村不断完善乡村基础设施、发展特色产业，美丽乡村建设取得成效，群众获得感、幸福感显著提升。

曾经石灰窑村是老寨寨乡最遥远、海拔最高的村寨，生存条件恶劣，产业发展难度大，“一方水土养不起一方人”的现象尤为突出。

2016年，当地启动实施易地扶贫搬迁项目后，61户瑶家人搬出老林，住进了新房。为让搬迁群众安居乐业，石灰窑村引进野生三七、重楼等中草药，开始探索适宜本村的高寒山区特色产业。除了对农户种植生物药材进行补助

外，党委、政府组织村里年轻人学习三七种植技术，带动更多人走上致富路。

该村充分发挥基层党组织和党员干部的核心引领作用，坚持“党建引领、村民自治、党员示范”的治村方针，持续在文明乡风上下功夫，大力推进精神文明建设。为提高村民的环保意识，石灰窑村按网格化管理，实行每户三包制度、推行家禽圈养等举措，将“里子”工程进行到底。同时，大力推进精神文明建设，不断规范民风民俗，纠正生活陋习，培育良好习惯，让村民从基层治理的“旁观者”变成“参与者”“监督者”，共同绘就美丽乡村新画卷。

本报记者 黄翹楚 通讯员 付庭赏 文/图

华宁县小新寨新村——  
交通便利产业兴

村民种植柑橘走上致富路

盛夏时节，记者走进玉溪市华宁县华溪镇小寨村委会小新寨新村，只见宽敞干净的水泥路纵横交错，一幢幢3层楼小洋房错落有致，一片片柑橘树郁郁葱葱结满了果实，村民脸上洋溢着幸福的笑容，一个美丽新农村呈现在眼前。

原先的小新寨村民小组位于华溪镇西南部，海拔1425米，全村36户164人居住在土木结构的住房里。由于地处半山腰，后续发展条件较差，10多年来，村民几乎没有新建过住房。此外，整个村庄还存在严重的地质灾害隐患，搬迁成了村民共同的心愿。

今年73岁的村民普会芬见证了小新寨村的变化，她说，刚成家那些年，因为家庭困难住在土房子里，房子经常漏雨。过了几年，家里盖起瓦房，但是由于整个村子存在地质灾害隐患，瓦房开裂

本报记者 吕天翔 文/图

西山区观音山社区——  
传承好乡土文化

百草村万福龙灯队

近日，昆明市西山区碧鸡街道观音山社区开展传承乡土文化，争当美丽乡村建设“排头兵”系列活动，扎实推进民族文化传承，培育良好乡风。

对于不少云南人来说，带着淡淡米香，软糯糍实的饵块的味道，是许多人记忆中的美味。观音山社区杨林港小组党支部结合本村实际，通过鼓励集体经济组织成员将自家白族传统民居，改建成传统饵块制作体验坊，吸引游客体验传统美食制作的快乐，从而改变村民单一的种植收入。

百草村自古以来就有舞龙灯的习俗，村内的万福龙灯队在民间颇具影响力。2005年，百草村的民间舞龙被

## &gt;关注

## 筑牢中小学生暑假安全网

本报记者 王怡文

## 暑期学生安全事故多发

今年暑期炎热，又逢汛期，是学生溺水死亡事故的多发期。昆明市公安局梳理了近年来中小学生安全事故特点，发现暑期中小学生溺水死亡事故不仅给死者家庭带来无尽的痛苦和无法估量的损失，也容易引发纠纷。

记者从昆明市儿童医院了解到，暑假是儿童意外伤害高发期。暑假期间，每月儿童因意外伤害就诊人数近80人次。我省儿童在暑期发生中毒（主要是食用野生菌）、跌落、动物咬伤、呼吸道及食道异物、烧烫伤的情况比较多。根据近年来全省儿童就诊案例来看，我省儿童发生跌落伤的平均比例为53.5%。男童多于女童，前三位高发年龄段分别是7岁至12岁、13岁至18岁、3岁至6岁。此外，我省儿童被动物咬伤的平均比例为16.1%，男童多于女童，高发的两个年龄段分别是3岁至6岁和7岁至12岁。

昆明市儿童医院相关专家表示，家是儿童最主要的活动场所，又是意外伤害高发的场所。儿童意外伤害看似是小概率事件，一旦发生，致伤率、致残率及致死率将严重影响儿童的生命健康和和谐家庭氛围。因此家长和孩子都应该重视提高安全防范意识。

暑假期间，中小学生安全问题成为各方关注焦点。如何让孩子们度过一个安全的假期，孩子们如何应对突发事件并开展自救？记者走访了我省多所学校和公安、医疗等系统，大家共同谈到，只有建立家庭、学校、社会三位一体的保障体系，才能为孩子筑牢安全网。

## 强化责任意识保障安全

今年以来，我省教育系统充分发掘安全教育主阵地作用，在假期来临前，通过形式多样、内容新颖的方式为学生上好暑假安全教育课，强化学生安全意识和自护自救能力。“我防溺水有高招，大人陪伴第一招，私自游泳很危险，不去深水很重要……”在曲靖市陆良县西华小学，各班利用暑假前最后一节课召开“安全从我做起”主题班会。教师们将整理好的防溺水照片、视频，通过幻灯片形式向同学们讲解夏季防溺水安全知识，并将防溺水注意事项、自救方法编排成拍手舞，对学生进行安全教育。

为切实提升学生安全防范意识，提高自救自护能力，在抓实学生安全教育的同时，普洱市思茅区第一小学主动搭建健康教育平台，通过微信、短

信等多种渠道发放“防溺水安全知识”“暑期安全专项告家长书”“暑期致生家长一封信”，强化家长对孩子的监管力度；并与教师、家长层层签订安全责任书，实行班主任主体责任制，定期向家长和学生分享安全小提示，做到假期安全监管不断档。

昆明市多个中小学为提高学生假期安全事故防范意识，还为中小学生布置了“暑假安全知识专项作业”，通过完成安全知识专项作业，提高自救自护能力，预防和杜绝暑假期间安全事故的发生。

## 建立三位一体的保障体系

业内人士认为，防范学生安全事故，需要家庭、学校和社会建立起三位一体的保障体系。学校教师应加强对学生和家长的事故防范教育和提示，学生家长要加强对孩子的教育管

控，相关部门也应该发布相关安全预警措施。

昆明市公安局相关工作人员表示，暑假期间家长要特别关注孩子的交通安全，要管理好机动车钥匙，严防儿童偷开机动车引发交通事故。年龄较小的孩子应加强陪护，或委托有正规资质的夏令营、托管班等机构代为陪护，尽量避免孩子单独外出游玩。此外，家长还需加强对孩子居家安全的教育，告知孩子不在飘窗、阳台、围栏上玩耍和攀爬，不向窗外抛物，加强用火安全教育，严防火灾事故发生。

昆明睿嘉婚姻家庭心理咨询中心主任龙超睿认为，要有效保障中小学生暑期安全，家长应多关注孩子的心灵健康，为孩子创造更多与家人、朋友交流的机会和渠道。引导孩子学会管理情绪，遇到问题尽力自己解决并学会寻求他人的帮助。对发生心理问题的学生要积极送医治疗。安排必要的文体娱乐、亲子活动和外出旅行等，帮助孩子舒缓精神压力，维护好学生心理健康。同时，家长还应加强未成年学生外出娱乐的安全教育，要求孩子不去网吧、酒吧和歌舞娱乐场所。不在工地、轨道、高压线路等危险区域玩耍。家长要保管好各类金融支付密码和电子证书，防止学生遭遇电信网络诈骗，给家庭造成不必要的损失。

## ■ 资讯

五华区  
28个小区完成  
清污分流工程

本报讯（记者 张馨云）近日，由昆明市五华区政府投资的公益性工程，中国一冶交通公司承建的五华区（小区、庭院）清污分流工程顺利推进，现已改造完成28个小区。

据介绍，该项目是昆明市民生工程，涉及改造五华区436个小区、庭院的清污分流，工程完工后，将提升全区水环境质量和城市品质，改善市民居住环境，提升居民幸福感指数。项目建设中，承建方严格开展安全教育，实施实名制管理，将工人按工种编号，做到实时控制管理，并组建安全、劳务检查组，实施“每周一检”和不定期抽查。为避免“扰民、扰工”问题，中国一冶交通公司持续完善环境和职业安全卫生管理体系，避开居民休息时间施工，同步设置隔音围挡，确保工程开展过程中不扰民，并运用“新技术”，减少能源和资源浪费，保持现场环境整洁，做到垃圾日产日清。

开远市  
“零距离”服务  
促就业创业

本报讯（记者 刘宇丹 通讯员 王赵清）连日来，开远市将技能培训送到手、就业服务送上门、创业扶持送到人，实现“零距离”服务群众，有力促进劳动力就业创业。

通过摸排7个乡镇（街道）55个村委会农户的产业发展和就业需求，开远市梳理出需求清单，开展“订单式组织+菜单式培训+定向式就业”培训。依托全市9家定点职业培训机构及龙头企业、种植养殖专业合作社等载体，把群众需要的技术技能培训班开到田间地头、生产车间、项目工地。目前，共开展各种技能培训12期，培训人数近500人次。

开远市在线上通过微信公众账号、掌上就业小程序、乡村振兴微信群等新媒体平台发布2000余个就业岗位信息20期。线下以现场招聘会、网络直播带岗、送岗进村、送岗入户等方式“送岗上门”10余场次；通过深化“政企村”劳务合作机制，进一步促进省外转移就业。

根据开远各园区用工需求，聚焦天华生物、丰岛花卉、云南亿欧锂能科技等企业“招工难”问题，各乡镇（街道）集中组织辖区劳动力特别是脱贫劳动力到园区就业。目前，累计实现农村劳动力转移就业61304人，其中脱贫劳动力8474人。

根据小微企业需求简化创业贷款的申办门槛和流程，进一步加大创业扶持力度。对10万元以下创业贷款实行免担保办理政策。大力推广“一部手机云企贷”，累计向各类涉农企业授信52户，授信金额1.69亿元，投放贷款1.68亿元。针对农户个人推出的“裕农快贷”，目前已累计授信农户2908户，授信金额1.554亿元，发放贷款2412户，贷款金额达8064万元。

## 图片新闻

景谷县：  
“小小茶艺师”传承茶文化

为弘扬民族文化，丰富学校青少年的暑假生活，弘扬普洱茶文化，近日，景谷傣族彝族自治县在景谷镇小

学举办了第八期“小小茶艺师”培训班。参加此次培训的30名“小小茶艺师”身着传统服装在结业典礼上进行

汇报演出。截至2022年，景谷县共开展8期培训，共培训300余名“小小茶艺师”。本报记者 周萍文/图

## 呼声回应

昆明网友反映：昆明市滇中新区大板桥街道长水航城梨韵路星悦澜湾路段，占道停车严重，影响附近居民通行。建议相关部门加装隔离护栏，并加强巡逻，查处交通违法行。

昆明市公安局交警支队：针对反映问题采取以下措施：在航远路、尚味街、梨韵路设置“原泊位取缔，此路段严禁停车”的交通标志牌，提醒驾驶人在上述路段不允许停车；加大对包括以上道路在内的道路违停车辆的查处力度。协调相关部门在尚味街中设置隔离护栏；针对梨韵路亦无中心隔离护栏的情况，交警支队已向空港区管委会、住建局汇报并协调，争取尽快安装。增派警力在以上路段及周边区域进行保通和指挥，缓解星悦澜湾、长水

航城小区等附近道路的拥堵，确保道路畅通。

曲靖网友反映：在曲靖市陆良县马街镇收快递无论大小件，除邮政跟顺丰外，其他几家快递都二次收费，金额为1元。

曲靖市邮政管理局：二次收费违反《快递服务》标准，我局已采取约谈、责令改正、行政处罚等措施督促陆良县中通、申通、圆通、韵达、极兔5个快递品牌企业整改，要求各快递企业严格落实主体责任，开展自查整改，积极向上级企业争取派费补贴，通过整合资源降低成本。针对陆良县乡镇违规收费情况，已采取查封网点、责令停业整顿直至吊销快递业务经营许可证等措施查处。

栏目热线：64162952  
电子邮件：yn315@yndaily.com

## 王怡文 整理